

云南省墨江县小学英语教育质量提升探析*

张郁桐 周群强

(中南民族大学外语学院 湖北武汉 430074)

摘要:本文基于云南省普洱市墨江哈尼族自治县小学英语教育的实地调研,对该地区小学英语教育已经取得的政策支持进行总结,并针对该地区小学英语教育质量提出资金支持、师资力量、课堂质量和家庭教育等几个方面的建议。

关键词:墨江哈尼族自治县 小学英语教育 政策经验 质量提升途径

中图分类号:G623.31; G434 **文献标识码:**A

DOI:10.12218/j.issn.2095-4743.2022.19.028

云南省普洱市墨江哈尼族自治县原为典型贫困县,在党和国家帮助下,脱贫攻坚政策支持下顺利脱贫。在此条件下,该地区小学英语教育质量得到了改善,但是受到资金支持、师资力量、家庭环境等方面影响,英语教育仍存在不足。因此,本文基于实地调研所得,对该地区小学英语教育发展提出了相关建议。

一、国家和地方的政策支持

1. 国家相关政策支持

(1) 开设小学英语课程。2001年国家教育部发布《教育部关于积极推进小学开设英语课程的指导意见》提出,要把小学开设英语课程作为21世纪初基础教育课程改革的重要内容。文中还明确了小学开设英语课程的基本目标、基本要求,加强小学英语教材的管理,加强英语师资队伍的建设,以及加强小学开设英语课程的领导等内容。自此,小学英语教育便在我国普遍开展^[1]。

(2) 师资培养。国家将在“十四五”期间实行“国培计划”,目的在于培养优秀的中小学教师,根据“十四五”的规定,教育部印发了一系列的通知。例如,教育部发布了《中西部欠发达地区优秀教师定向培养计划》等通知。这些计划的目的都是为了向类似云南省普洱市墨江哈尼族自治县这样的边疆地区及中西部欠发达地区带去更好的教师资源,提升当地的教学质量。

(3) 资金投入。根据教育部相关资料显示,2018年,全国教育经费总投入为46143.00亿元,其中全国普通小学学校生均一般公共预算教育经费为11328.05元;2019年,全国教育经费总投入为50178.12亿元,其中,全国普通小学学校生均一般公共预算教育经费为11949.08元。由以上数据可知,

国家对小学教育所投入的资金在近年来都呈现出逐年增长的趋势,可见国家对小学教育的重视程度。

2. 云南省教育扶贫

(1) 教育脱贫相关政策。为打好教育脱贫攻坚战,云南教育系统全面推行“一把手”责任制,为控辍保学,云南还建立了“双线六长”责任体系。同时,云南省教育厅加紧推进教育精准扶贫信息员制度和“教育精准扶贫数据平台”建设。

教育部还发布了《云南省乡村教师支持计划(2015—2020年)》,内容包括加强乡村教师师德建设、创新乡村教师培养模式、拓展乡村教师补充渠道等,旨在提高乡村教师待遇、乡村教师教学质量等方面,从而提高教学质量。

如今的云南,从幼儿园到大学都有全覆盖的精准资助体系,建档立卡贫困家庭学生可优先享受各项资助。比如,对建档立卡贫困家庭儿童,学前教育阶段按每人每年300元标准给予助学金资助;义务教育阶段,“两免一补”和营养改善计划覆盖到每一个建档立卡贫困家庭学生。

(2) 资金支持。2016—2020年,中央财政投入乡村教师生活补助奖补资金共计22.71亿元,补助12.58万名乡村教师。建立建档立卡贫困家庭学生资助信息比对核查机制,通过四级比对实现“应助尽助”;投入资金46亿元,资助建档立卡贫困家庭学生153.26万人。

(3) 相关支教活动。2017年,西南大学研究生支教团到普洱进行支教;2018年,合肥工业大学电物学院社会实践团到普洱支教;自2013年以来,华南理工大学每年组织暑期“三下乡”云南支教服务队志愿者,并发动香港科技大学大学生志愿者等,到云南各学校进行支教活动。

*基金项目:项目名称:云南省普洱市墨江哈尼族自治县小学英语教育现状的调查研究,项目编号:项目编号:GCX2130。

3. 墨江县相关小学英语教育政策

根据墨江县相关资料显示，该地区暂时没有小学英语教育的专项资金扶持。对于英语教师的吸纳，2019年，墨江县计划招聘特岗教师20人，其中小学英语招收2人，占招收总人数的10%；2020年，没有计划招收小学英语教师；2021年，计划招聘乡镇小学教师岗20人，其中英语招收1人，占招收总人数的5%。根据这些数据来看，墨江县对小学英语教师的引进力度并不大。

二、墨江县小学英语教育质量提升途径

1. 尊重教育规律，执行教育政策

双减政策之下，小学生学生英语学习从应试型逐渐向启发型转变。该地区由于受到师资等条件限制，小学英语授课模式较为生硬，学生学习热情很低。因此，一方面，该地区的教师在英语教学的过程中应该尊重学生学习规律，由易到难地进行知识传授，保证学生的学习质量；另一方面，该地区小学在设置英语课程时，应执行相关政策，对每周英语课堂数量，老师所带班级数量上限等有明确安排，尽可能避免出现一位教师带大量班级、每周英语课时过少、学生巩固知识存在困难等问题^[2]。

2. 积极争取资金扶持

自脱贫攻坚实施以来，该地区所获得的教育扶持资金在不断增加，但是小学英语教育专项扶持资金较少。为此，该地区学校应当合理规划教育扶持资金分配，尽可能公平地给予小学英语教育一定的资金扶持。一是对于未配备英语听力及教学设备的学校，积极争取基础设施方面的资金扶持，完善硬件设施；二是在教育资金充足的情况下，学校可以设立英语教育专项资金，对在英语教学方面做出创新并取得良好成效的老师进行物质激励。

3. 加强师资队伍建设

面对师资匮乏，部分乡村小学因英语教师短缺无法开设小学英语课程的情况，该地应通过多渠道实行人才引进政策，促使师资队伍力量不断加强。

一是当地相关部门应设立具有吸引力的人才引进政策，大力推动相关专业人才返乡建设，从而为学生提供良好的英语教育资源。二是该地可以与高校加强联合，设立大学生支教志愿服务点，通过线上线下相结合的模式开展支教服务。一方面，互联网的发展拓宽了支教途径。高校可通过选拔等方式确立一批学生与该地小学生进行对接，学生利用课余时间对当地小学生英语学习展开志愿辅导，该地区小学生可利用学校机房、家长手机等与志愿者连线。在具体实施方法

上：志愿者可以通过录播等方式，为学生准备趣味线上课堂，学校组织学生在统一时间学习视频内容；学校对现有学生进行分组，以季度为时间单位，安排不同年级学生与志愿者对接，进行“一对一”学习辅导。另一方面，该地区可以设立与高校合作的专项计划，鼓励学生利用寒暑假时间在高校老师指导下开展夏（冬）令营，为该地区小学生带去创新性知识。学生可以在冬夏令营中设置综合性课程，并着重突出英语课程，弥补该地区英语教育弱势。此外，在冬夏令营开展过程中，高校可以通过设立演讲比赛、英语话剧表演等为该地区小学生提供英语学习成果展示的平台，提高学生学习的信心。

4. 开展英语教师培训

当地教育部门应当采取线上线下结合的方式，积极组织英语教师参加培训工作。当地学校可以与所在省份教育发展较好地区的学校建立帮扶合作关系，定期展开交流学习，英语教师可以前往较好的学校观摩学习，较好学校的英语教师可以前往当地学校进行指导，形成教师资源的良性互动。此外，相关部门应开展具有针对性的英语教师培训活动。例如，该地区可以充分利用教研室资源，定期开展小学英语教学沙龙会，制定与哈尼族特色相关的教学方案，利用民族文化激起学生英语学习兴趣^[3]。

5. 制定特色教学方案

宋立新（2017）指出，母语和英语有着许多的共同之处，母语可以提高学生对英语的理解能力，使学生对英语学习产生浓厚的兴趣；另一方面，母语又会干扰学习者。因此，该地区可聘请相关专家对哈尼族语言发音与英语发音相关部分进行研究，利用正迁移因素，为学生制定一套具有特色的英语口语学习方案，利用部分发音的相似性，引导学生学习英语发音，帮助学生克服发音困难。经调研得知，部分教师已经使用该方法进行研究，只是存在教案不够完备的问题，因此可以通过集体讨论等方式完善教案并由经验丰富的教师进行分享。

文化认同感是促进语言学习的重要因素。在该地区英语课堂设计中，教师可以利用小学生对哈尼族文化的了解和高度认同感，设计具有哈尼族文化特色的课堂，并定期开展活动。例如，可以用英语讲解哈尼族的来源、习俗等，激发学生的学习乐趣。此外，还可以在常规课堂开展中讲解用英语将哈尼文化“走出去”的相关故事，促进学生了解英语对传承本民族文化的作用，从而提高学生对英语学习的认同感。同时，可以将哈尼族文化与典型的西方文化进行对比，促使

学生了解跨文化内容，开拓眼界，拓宽知识面，从而达到跨文化交际的目的。

6. 提高课堂质量

在调研过程中，部分学生认为学校英语课程质量较低，但是与此不同的是，联珠镇第一小学英语教师根据该校学生学习特点制定了个性化考察和教学方案。该小学老师将每周课程充分利用，在课前组织学生朗读英文，将学生迅速带入到英文环境当中；在课堂上，教师引导学生进行小组合作学习，并积极参与课堂讨论，尽可能地使用全英文教学，并鼓励学生使用全英文回答课堂提问，在一定程度上启发了学生英语口语学习，也使得学生提升了英语学习的信心，乐于使用英语进行交流^[4]。在课程考察方面，首先，该校教师采用课堂积分制模式，注重过程考核，学生在课堂中可以通过英语听力练习、口语会话、课堂回答问题等方式获得课堂积分。此外，在自主设计期末考试题时，教师不再采用单一的笔试题，而是将口语测试融入其中，且不将英语期末测试成绩做排名或融入综合所有学科期末成绩大排名中，而仅作为教师参考学生英语学习情况的方式之一，为新学期英语教学计划的设立提供思路，促进英语学科教学更加科学化。根据抽样调查计算，该学区学生喜欢上英语课的人数占75%，高于该地区平均水平，也印证了该方案的可实施性，为该地区其他小学英语教育课堂设计提供了经验参考^[5]。

7. 加强家校联系

墨江哈尼族自治县在党的领导、国家政策帮扶下顺利脱贫，但是由于时间短，该地经济还处于发展时期。根据调查显示，该地区大型商超仅有两家，没有综合型商场，仅有商业街，因此能够从事固定第三服务业的人员较少。此外，该地区产业以农业和畜牧业为主，以茶产业为支柱型产业，易受到自然灾害影响，因此，易致贫返贫家庭较多。在以上条件影响下，大部分人选择外出务工，留守儿童较多。在访谈中，我们了解到，这些留守儿童大部分由爷爷奶奶看管或寄养在其他亲戚家中，甚至由少部分学生自己生活，由于老人精力有限，部分学生在出现心理问题或日常行为规范出现问题时没能被及时发现，这便导致学生无法全身心投入学习之中，从而在英语学习中所用精力更少。这一现象也导致学生英语学习分化较大，对学校教学开展也增加了难度。鉴于小学生年龄较小，对一切事物尚处在认知阶段的特点，其课后

的英语学习离不开家长的引导。家长应在学生英语学习中扮演陪伴者与引导者的形象，帮助学生准备的英语学习基本材料，如英语四线格练习本、适量儿童英语读物等^[6]。

学校以班级或年级为单位，组建家长委员会，定期开展座谈会，为家长讲解学生学习英语的重要性以及学习英语对学生学业带来的帮助，促使家长正确认识英语学习，并对学生的英语学习起到督促作用。此外，英语教师可通过建立企业微信交流群等方式，及时向家长反馈学生学习状况，并定期向家长推送促进学生英语学习的建议，从而形成“家校相通”的良好氛围^[7]。

社区型课堂以公益课堂为主，该课堂采用家长与学生共同参与的模式。学生通过开展趣味课堂，使家长和学生体会到英语学习的乐趣，促进学生与家长的沟通，从侧面提高了家长对家庭教育重要性的认识。在社区课堂资源获取方面：一是可以鼓励该地区党员英语教师进行社区下沉，在社区或村（居）委会开设趣味英语课程；二是可以通过与初中和高中志愿者协会或学生会联合，定期开展中学生进社区活动，鼓励中学生到社区开展英语教学。一方面利用学生之间年龄差距小、沟通容易等特点，促进小学生英语学习；另一方面，能够促进中学生知识输出，进一步提高小学生的英语学习能力。

参考文献

- [1]沈欢欢.小学英语教育中合作学习教学模式的运用分析[J].新课程,2021(47):144.
- [2]靳娅娟.论如何提高少数民族小学英语教育的课堂有效性[J].学周刊,2014(31):110.
- [3]刘林琳.延边地区小学英语教育均衡发展研究[D].延吉:延边大学,2006.
- [4]朱高倚.小学英语情境教学存在的问题及对策研究[J].校园英语,2021(28):222-223.
- [5]陈小博.如何打造高效课堂让小学英语写作教学活起来[J].第二课堂(D),2021(10):36-37.
- [6]谢小华.农村小学低年级学生的英语认知障碍及解决策略探讨[J].考试周刊,2021(82):91-93.
- [7]宋新立.浅析母语对英语学习产生的影响[J].青海师范大学民族师范学院学报,2017,28(01):81-83.